

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

El que no recoge conmigo desparrama San Lucas cap. X.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ADMINISTRACIÓN: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

PRECIO DE ABONO: 0'50 PESETAS AL MES

APOSTOLADO DE LA ORACION

Octubre

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

El Apostolado de la Oración y el Clero

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el clero promueva con mucho empeño el Apostolado de la Oración.

Resolución apostólica

Ayudar a los sacerdotes en el Apostolado de la Oración.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La difusión del Apostolado en esta ciudad.
- 2.ª Fomento del espíritu de verdadera caridad y sacrificio entre los socios.
- 3.ª Encomendar al Sagrado Corazón los directores y sacerdotes.

Conversiones, 10. — Enfermos, 18. — Atribulados, 10. — Familias, 7. — Matrimonios, 6. — Asuntos importantes, 15. — Obras de celo, 7. — Gracias espirituales, 24. — Gracias temporales, 11. — Vocaciones, 5. — Bautizos, 8. — Intenciones particulares, 29. — Acciones de gracias, 22. — Jóvenes, 13. — Un asunto importantísimo

Santos Patronos del Apostolado en el mes de octubre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 4. — San Francisco de Asís.
- » 15. — Santa Teresa de Jesús.

Se recomienda a los miembros del Apostolado a aplicación de sufragios por las almas de los socios fallecidos.

A. M. D. G.

En la sesión del Reichstag el Canciller de Alemania explica la razón de esta guerra

El canciller imperial, Von Bethmann-Hollweg, en la sesión del Parlamento, trató, en un discurso muy aplaudido, de la situación general militar y económica de Alemania y las potencias centrales en la guerra.

El presidente del Reichstag, doctor Kaemff, inauguró la sesión afirmando que la guerra había llegado a su punto culminante en el terreno político, militar y económico, y que en todos los frentes estabábase luchando por lograr una decisión.

Habla el canciller. — La intervención de Italia

Después tomó la palabra el canciller para referir primeramente la historia de la declaración de guerra de Italia y Rumania, recordando el hecho de que al declarar Italia la

guerra a Austria - Hungría, Alemania manifestó al Gobierno italiano que en la lucha con Austria - Hungría encontraría también a Alemania, y, efectivamente, soldados alemanes peleaban con sus camaradas los austríacos en el frente italiano; de modo que existía ya un estado de guerra.

Sin embargo, la declaración pública de la guerra no se realizó, pues Italia temía, indudablemente, las consecuencias fatales para las relaciones económicas al terminar la lucha.

Además, Italia abandonaba a Alemania la iniciativa; pero ésta no tenía motivo alguno para hacerle a Italia el juego.

El acierto de la actitud alemana quedó confirmado por los ininterrumpidos esfuerzos de la «Entente» para inducir a Italia a declarar la guerra, a lo que se decidió al cabo de un año,

Rumanía y su rey querían la paz

A continuación hace alusión el canciller a la actitud de Rumanía, cuyas relaciones con las potencias centrales descansaban en una alianza con Austria - Hungría, que sólo obligaba a una ayuda mutua armada en un ataque provocado. Al estallar la guerra mundial, pidió el rey Carlos de Rumanía que su país se uniese a las potencias centrales, no sólo por el Convenio firmado, sino también por el propio interés nacional. Pero el rey no logró imponerse, porque el presidente de ministros, en contra de todo convenio, simpatizaba con la «Entente».

El rey murió en el convencimiento de que Rumanía traicionaba a sus aliadas.

Convenios a espaldas del rey

El plan de Bratianu consistía en enriquecerse a costa de las partes firmantes, sin arriesgar nada, por su parte, intentando conocer a tiempo de qué lado se inclinaba la victoria, por lo que firmó en el primer año de guerra, después de la caída de Lemberg, un convenio de neutralidad con Rusia, a espaldas del soberano. Después de la caída de Przemysl fracasaron las negociaciones con Rusia, en las que Rumania pedía no sólo la Bukovina, sino todo el territorio húngaro, hasta el Theiss.

Entretanto, la neutralidad de Rumania favorecía cada vez más a la «Entente». Después de la rotura del frente ruso, cerca de Gorlice, Bratianu estaba dudoso de si se había inclinado del lado debido, y entonces se paralizaron las negociaciones con la «Entente». Con ocasión de la ofensiva rusa de es-

ta primavera, creyó Bratianu ver el desastre de las potencias centrales, y se decidió a tomar parte en el esperado reparto de los despojos. En esto Servia sucumbió, y los protectores de los Estados débiles no tenían ya para qué tomar en consideración los antiguos deseos de anexión servios. A mediados de agosto llegó Bratianu con la «Entente» a una inteligencia, reservándose el momento de intervenir, el que hacía depender de circunstancias militares

Neutralidad a toda costa

El rey de los rumanos había asegurado repetidas veces, claramente, que permanecería neutral a toda costa.

El 5 de febrero, el embajador rumano en Berlín hizo, por encargo del rey, la declaración formal de que el soberano mantenía la neutralidad y que el Gobierno podía apoyarlo.

Por otra parte, Bratianu declaró al embajador alemán en Bucarest que se hacía solidario por completo de las manifestaciones del rey.

Pero Alemania no se dejó engañar con esto, y, estando enterada de las negociaciones realizadas por Bratianu, en agosto, llamó la atención al rey sobre estos manejos secretos del presidente de su Gobierno.

El rey aseguró repetidas veces que no creía que Bratianu estuviese ligado a la «Entente».

Tres días antes de la declaración de guerra expresó el rey al embajador alemán que estaba convencido de que la inmensa mayoría de la opinión no deseaba la guerra, y a una persona de confianza les manifestó el mismo día que no firmaría la orden de movilización.

Además, el rey dijo el 26 de agosto, víspera de la declaración de guerra, al embajador austrohúngaro, que no deseaba la intervención.

El canciller citó como caso curioso el que Bratianu asegurase el mismo día al embajador austrohúngaro que estaba decidido a mantener la neutralidad, y que el Consejo de la Corona confirmaría la verdad de sus palabras.

El día 23 no sabía claramente la «Entente» cuándo Rumania declararía la guerra.

Rumania no estaba en el terreno militarista preparada del todo, faltándole especialmente municiones, lo que se comprobó en Trutakan y Silistria.

Al fin se precipitaron los acontecimientos,

Ultimátum de Rusia

Rusia envió de pronto un ultimátum, diciendo que atravesaría la indefensa frontera rumana si Rumania no intervenía para el 28. El canciller no examinó si el ultimátum estaba convenido con Bratianu y era una comedia para decidir al vacilante Rey, y prosiguió el orador:

«Monsieur Briand, en su último discurso, ensalzó lo bello y elevado del proceder rumano. Una situación política, en la que carecen de todo valor las palabras de los ministros y del rey, hacer aparecer en una luz muy dudosa los ideales de libertad, justicia y civilización, por los que pretende combatir la «Entente».

La situación militar actual

El canciller pasó a examinar la situación militar:

Desde principios de junio prosiguen los ataques francoingleses en el Somme. El objetivo era romper el frente alemán, libertar a Francia y Bélgica y llevar la guerra al otro lado del Rin. Ciertamente franceses e ingleses obtuvieron ventajas, que nuestras primeras líneas han retrocedido unos kilómetros y que hay que lamentar graves pérdidas en vidas y material. Esto es inevitable en una ofensiva emprendida en tan amplia escala; pero lo que el adversario ansiaba y se proponía, romper y arrollar en gran escala nuestras posiciones en el Occidente, no se ha logrado. Firme e inquebrantable se encuentra nuestro frente. La lucha es dura y empeñada; aun no se vislumbra el término, nuevos sacrificios se seguirá exigiendo. Podrán perderse esta o la otra trinchera, ésta o aquella aldea; pero no lograrán pasar: de esto responde nuestra dirección y la sin igual valentía de las tropas alemanas.»

Después examinó el canciller la situación en el frente oriental y en los Balkanes, diciendo:

El plan de la «Entente», de asestar un golpe decisivo en la Dobrudja y la Macedonia ha sido contrarrestado en sus comienzos. Mientras que el ejército de Salónica no pasaba de débiles empujes, avanzaron alemanes, búlgaros y turcos por la Dobrudja en dirección Norte, en vez de, como pensaban los enemigos, que rusos y rumanos lo hiciesen hacia el Sur.»

El canciller resumió en estos términos:

«En todo el frente del Somme éxitos parciales del adversario, los que, sin embargo nada modifican la situación general, por lo demás rechazamiento victorioso de todos los ataques enemigos, con frustración de sus propósitos; en los Balkanes un fracaso completo de los planes enemigos.»

Fines que persigue la «Entente»

El canciller caracterizó los fines guerreros de los enemigos de Alemania con las palabras de afán de conquistas territoriales y destrucción. Alemania, por el contrario, no ve en la guerra otra cosa que la defensa del derecho a la vida y a la libertad.

El canciller continuó: Por ello fuimos los primeros y únicos en exteriorizar nues-

tra buena disposición para las negociaciones de paz. Con esto hemos hecho lo que está de nuestra parte, ¿pretende alguien exigir que hagamos nosotros hoy ofertas, cuando el adversario, como hizo Mr. Briand ha poco, califica una paz que se hiciese hoy de humillación, y el pensar en la paz de provocación, de debilidad y de vergüenza por la memoria de los muertos? El, el adversario, prosigue la guerra porque espera poder alcanzar fines utópicos; y su afán de conquista es el culpable de que a diario se amontonen los cadáveres.

El canciller afirmó que el presidente de ministro francés había manifestado que Francia pelea por una paz firme y duradera, que garantice los Convenios internacionales y la libertad de la nación ante todo ataque. El canciller añadió que Alemania desea lo mismo, es decir, protección para siempre contra todo ataque.

Pero la política francesa de revancha, el afán ruso de conquista y los intentos ingleses de cercamiento, de soberanía mundial, de destrucción y sus tendencias de boicot durante la guerra y después de ella, no son a propósito para preparar el terreno del que puedan surgir Convenios internacionales que garanticen la libertad y la dignidad de las naciones al servicio de la humanidad y de las buenas costumbres. Este alto e ideal fin es irrealizable a causa de esta guerra de aniquilamiento, en la que la última juventud de Francia se agosta en los devastados campos de batalla de Verdún y del Somme.

Lo que pretende Inglaterra

El canciller pintó después los fines guerreros británicos, diciendo:

«Se quiere destruir nuestra vida como nación; dejarnos indefensos militarmente; aplastarnos en el terreno económico; que el mundo nos boicotee, condenándonos a languidecer continuamente.»

Esta es la Alemania que Inglaterra quiere ver postrada a sus pies.

Cuando ya no sea de temer la competencia alemana; cuando Francia se haya de sangrado, cuando todos los aliados de Inglaterra en la guerra tengan que hacer la prestación personal, en el terreno financiero y económico; cuando el mundo neutral europeo tenga que acatar todo mandamiento británico y las listas negras inglesas, entonces piensa Inglaterra realizar su sueño de dominio mundial sobre la aniquilada Alemania.»

El canciller alemán afirma que por eso Inglaterra es el enemigo más irreconciliable y tenaz, contra el que deben emplearse todos los medios de lucha que sirvan para acortar la guerra en toda la extensión posible.

El canciller dió las gracias al pueblo y al Ejército alemanes por el valor con que soportan las cargas económicas, y por el heroísmo con que afrontan los furiosos embates del enemigo, muy superior en número, que lucha con la mayor valentía.

Jamás la historia mundial vió semejante espectáculo.

El canciller terminó su discurso acogido con aplausos, poniendo de relieve el incommensurable trabajo que le ha sido impuesto por la guerra a Alemania.

Para la solución de este problema se hace necesario todo lo que existe en el país de energías útiles.

«Vía libre para todos los que valgan; este debe ser nuestro lema. Realicémoslo sin prejuicios, y así nuestra patria caminará firme y unida hacia un porvenir sano; y lo mejor de la nación, de todas las clases sociales, participará gustoso en la obra de la paz, como ahora lo hace en la labor sangrienta.»

*Menorca*

Sabemos que el señor Llansó se ocupa con actividad de los asuntos de este Distrito, entre los cuales ocupan principalmente su atención los siguientes:

El proyecto de carretera de Alayor a San Cristóbal; la construcción de la carretera de Mahón a Fornells (tercer trozo); creación de una Aduana y Ayudantía de Marina en Fornells y balizamiento de aquel puerto; estudio de las mejoras del puerto de Ciudadela y ampliar las horas de servicio en aquella estación telegráfica.

Ha fallecido repentinamente en Ibiza el M. I. señor don Juan Palau.

La noche anterior a su muerte asistió al novenario al Santo Cristo del Cementerio.

Dotado de una memoria portentosa y de un talento extraordinario abrazó la carrera religiosa.

Hizo oposiciones a la Canongía Doctoral de Ibiza, cargo que ha desempeñado más de treinta años. La voluntad igualaba a su inteligencia. Fué estudioso y culto.

En el Seminario de Valencia se licenció y doctoró brillantemente y en el de Ibiza fué Rector.

D. E. P.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una disposición llamando a filas a 75 mil hombres, que forman el cupo que ha de incorporarse a principios del próximo año.

Del referido cupo corresponde a Baleares, Palma, 406; Inca, 440; Mahón, 123; e Ibiza, 90.

En la tarde del viernes, dejó caer sus anclas frente a los almacenes de carbón de «La Marítima», el vapor «Menorquin» procedente del puerto de Avilés.

El «Menorquin» ha efectuado la travesía con toda felicidad, no teniendo en este viaje ningún encuentro desagradable.

El mencionado buque fué portador de dos caballos y un burro de raza enana.



Al anochecer del viernes entró en nuestro puerto procedente de Fornells fondeando junto al Arsenal el torpedero número 2.

En cumplimiento de Real Cédula de Ruego y Encargo el lunes se celebraron en esta Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del Exmo. señor José Echegaray. (q. e. p. d.)

Hemos recibido el último número del Boletín Oficial de este Obispado, correspondiente al 7 de los corrientes cuyo sumario es como sigue: Carta de Ruego y Encargo de S. M. el Rey para que se hagan sufragios para la alma de don José Echegaray. Exposición que llevan a las Cortes los Prelados de la Provincia Eclesiástica de Zaragoza, sobre las aspiraciones del Culto y Clero. —Honorífica y consoladora misión. —Santa Visita. —Crónica de la Diócesis. —Suscripción para el monumento que ha de erigirse en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

Dicha suscripción asciende a pesetas 90'45.

El domingo por la noche terminaron en la parroquia de San Francisco las solemnes Cuarenta Horas. Predicaron los Rdos. señores Cardona, Rosas, Tutzó y Callejas Pbro.

Ayer empezó en dicho templo franciscano el solemne Triduo en honor de Nuestra Señora del Pilar. Predicó el renombrado orador sagrado P. Ludovico, Carmelita.

Ha sido concedido el ascenso al catedrático y Director del Instituto de Mahón don Bonifacio Iñiguez.

Felicitémosle.

El señor Delegado del Gobierno ha ordenado que los cafetines y tabernas cierren sus puertas los días laborables a las once de la noche y los festivos y vísperas de ellos a la una de la madrugada.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y del no menos importante diario católico de Madrid «El Debate».

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca, Capitán del puerto de Mahón, etc., etc., hace saber: Que en todo el litoral de esta isla queda prohibida en absoluto la pesca de la langosta hasta el 31 de enero próximo venidero; siendo de advertir a los dueños de las cetáceas en ellas establecidas, que dentro del plazo improrrogable de tres días den cuenta a esta Comandancia de las existentes que tengan actualmente en las mismas y de las salidas que pueden efectuar por cualquier concepto.

Mañana fiesta de Nuestra Señora del Pilar, celebra el Excelentísimo e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, el 14 aniversario de su Consagración Episcopal. Nos complacemos en enviarle nuestra más respetuosa felicitación, deseándole muchos años de vida para regir esta Diócesis de Menorca.

La otra semana falleció en Barcelona don Francisco Amengual.

La noticia ha producido penosa impresión en los numerosos amigos con que contaba en esta.

El conocido naviero hace algunos años que se trasladó a Barcelona, donde le ha sorprendido la muerte.

Reciba su familia nuestro pésame.

Descanse en paz.

De todas partes

La intervención de España

Merced a iniciativas y gestiones felices de S. M. el Rey, se ha logrado que antes del día 10 vuelvan a sus hogares 2.000 mujeres deportadas por los alemanes de la región de Lila, Roubaix y Tourcoing, y que al terminar las faenas de la recolección se repatrió también a los millares de franceses que fueron conducidos a otros departamentos en abril de este año.

¡He ahí un linaje de intervención que aplaudimos entusiastamente, nosotros, tan partidarios de la neutralidad más estricta!

Nuestra misión y nuestra conveniencia consiste en prestar a los dos grupos contendientes todos los servicios y favores que estén a nuestro alcance en todos los órdenes. Así, ninguno podrá darse por ofendido, y ambos tendrán causas de agradecimiento y encontrarán beneficiosa nuestra neutralidad.

El Monarca español, en estas difíciles circunstancias ha sabido entender y practicar lo que impone el interés de su pueblo.

Pese a las censuras ostensibles o encubiertas por algunos lanzadas, también creemos evidente que Su Majestad el Rey se ha mantenido en el puesto que le señalan su augusto nacimiento y alta dignidad, al tranquilizar a la opinión, ora en discurso como el pronunciado en Bilbao, ora en telegramas cual el dirigido al presidente del Fomento del Trabajo Nacional, con las seguridades de que España no saldrá de la neutralidad.

Uno de los oficios del Poder moderador es «interpretar la opinión», y en cuanto signifique proclamar la neutralidad y afianzarnos en ella, interpretará el Rey Alfonso XIII uno de los movimientos de opinión más unánimes y profundos que se han producido en España.

¿Hacia la libertad de cultos?

Don José Portilla escribe al «Debate» una razonada carta, en la que nos llama la atención sobre uno de los proyectos del señor Alba, cuyo artículo 14 dice:

«En lo sucesivo sólo disfrutarán de exención absoluta y permanente de la contribución territorial los bienes siguientes:

3.º Los templos y capillas de las distintas confesiones abiertos al público»

El señor Portilla advierte la oposición entre este artículo y el 11 de la Constitución del Reino, que declara religión del Estado español a la Católica Apostólica Romana; y con el artículo 14 de la vigente ley de 29 de diciembre de 1910 que prescribe:

«En lo sucesivo, sólo disfrutarán de exención absoluta y permanente de la contribución territorial los bienes que se expresan a continuación!

3.º Los templos católicos.»

Efectivamente, el señor Alba extiende la exención, que la legalidad vigente sólo concede a los templos católicos, hasta incluir las capillas de los cultos disidentes. Lo cual es un paso fuera de los límites de la tolerancia y dentro de los de la libertad de cultos.

Creemos que los proyectos del señor Alba no serán ley, y que, por tanto, fracasará esta intentona. Mas la voz de alerta que lanza el señor Portilla debe escucharse y atenderse para estar dispuestos y sobre las armas

A los neutrales

El Gobierno inglés ha enviado a ciertas potencias neutrales marítimas un memorándum referente al trato que se debe dar a los submarinos beligerantes en aguas territoriales.

Dice que, en lo que se refiere a los submarinos, la aplicación de los principios del derecho de gentes se presentan en condiciones tan particulares como nuevas.

De una parte, a consecuencia de la facultad de los submarinos de navegar, estacionarse en el mar sumergidos y ocultarse así a toda vigilancia, y de otra parte, en razón a la imposibilidad de identificarlos y de terminar su carácter nacional de neutrales o beligerantes, combatientes o inofensivos, y de hacer abstracción de su capacidad de causar daños, en virtud de su misma naturaleza.

Se puede decir, en fin, que todo navío de guerra submarino que disponga lejos de su base de un lugar de reposo, que el aprovisionamiento que allí pudiera hacer en virtud de ese mismo reposo, significará un suplemento de medios que las ventajas que obtenga harán de dicho lugar una verdadera base de operaciones navales.

En presencia de este estado actual de cosas, los Gobiernos aliados estiman que los submarinos deben ser excluidos del beneficio que conceden las reglas admitidas hasta ahora por el derecho de gentes, en cuanto respecta a la admisión y estancia de buques de guerra o navíos mercantes en las aguas de los puertos neutrales.

Todo submarino de los beligerantes que haya penetrado en un puerto neutral debe ser retenido en él.

Anuncios

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Prncipe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, — Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobrepapas, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. — Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Las hermosas producciones de monseñor Sylvain

traducidas a nuestro idioma, pueden adquirirse por conducto de nuestra Administración

LIBROS PARA COLEGIOS, REGALOS Y PREMIOS

- EL LIBRO DE LA JOVEN EN VACACIONES. — Un volumen en 8.º menor de 360 páginas, en tela y rótulos oro, ptas. 1'50.
- LA CIENCIA DEL GOBIERNO DOMÉSTICO. — Un volumen en 8.º menor, de 200 páginas, en tela y rótulos oro, ptas. 1.
- PEQUEÑAS VIRTUDES Y PEQUEÑOS DEFECTOS DE LA JOVEN. — Un volumen en 8.º menor de 200 páginas en tela y rótulos oro, ptas. 1.
- PEPITAS DE ORO. — Seis volúmenes en 8.º menor, de unas 300 páginas cada uno. En tela y rótulos en oro a ptas. 1 el tomo. Se venden tomos sueltos. Encuadernados en piel y cantos dorados, ptas. 2.
- NOTAS DE PEDAGOGÍA. — Dirección y consejos prácticos para las maestras cristianas. Un volumen en 8.º mayor, de 264 páginas. En rústica, 3 ptas. En tela y rótulos en oro, 4 ptas.

LIBROS DE PIEDAD

- PEQUEÑO MES DE MARÍA. — Pensamientos piadosos para el mes de mayo. Encuadernado en tela a ptas. 0'75.
- PEQUEÑO MES DE SAN JOSÉ. — Pensamientos piadosos para el mes de marzo. Encuadernado en tela a 60 céntimos.

LIBROS DE FORMACION RELIGIOSA

- EL LIBRO DE LAS NOVICIAS. — Un volumen en 8.º menor de 400 páginas, en tela a ptas. 2.
- EL LIBRO DE LAS PROFESAS. — Tres tomos en 8.º menor, con 1342 páginas, en tela a ptas. 8.
- EL LIBRO DE LAS ENFERMERAS. — Para el uso de las familias, y principalmente de las Comunidades Religiosas y Hermanas Hospitalarias. Un tomo en 8.º de 360 páginas, ptas. 3.
- EL LIBRO DE LAS SUPERIORAS. — Un volumen en 8.º menor, 232 páginas, ptas. 2.

HOJITAS DE PROPAGANDA

Las PEPITAS DE ORO se han editado también en hojas sueltas, que son una joya para la propaganda durante la Misa y otros actos religiosos. Hay 400 variadas y se venden al precio de 8 ptas. el millar.

Estos precios no sufren otro aumento que el consiguiente gasto de franqueo a razón de 0'25 cént. por kilo, y 0'25 cént. por el certificado de cada paquete.

Diríjase los pedidos a nuestra Administración

NOVEDAD NORTeamERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

Economía, limpieza, duración y utilidad

El tintero de cierre automático SENGBUSCH es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

VENDESE EN LA

LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11, MAHÓN

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.